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Parte B

Un sistema materiale vincolato a muoversi su un piano verticale è costituito da una
lamina quadrata omogenea ABCD di massa m e lato 2a, sul cui lato BC è saldata un’asta
omogenea di massa m e lunghezza 2a. Il punto medio H del lato AD è vincolato a scorrere
su un asse orizzontale, ed il sistema può inoltre ruotare liberamente attorno ad H. Il punto
medio E del lato BC è connesso tramite una molla ideale di costante elastica k ad un punto
fisso O dell’asse orizzontale. Assunti il sistema di riferimento e le variabili lagrangiane s e θ

indicate in figura (con θ ∈ (−π, π)), e sapendo che k = 3

2

mg

a
, determinare:

1) Le configurazioni di equilibrio del sistema.
2) Le reazioni vincolari in H nelle configurazioni di equilibrio date da (s, θ) pari a (0, π) e
(a
√
3,−π

3
).

3a) L’energia cinetica totale del sistema (facoltativo: le equazioni di Lagrange del sistema).
3b) La matrice principale centrale d’inerzia del corpo rigido costituito dalla lamina e l’asta.

Gli studenti di Ing. Ind. svolgano il punto 3a), gli studenti di Ing. Mecc. il punto 3b).
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